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LandboUngdoms Kurser

LANDBOUNGDOMS 
KANON SEJE 

KURSER
vi har mødt to LU-piger, 

der begge er vilde med 
LandboUngdoms kurser.
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- HaLLo, Hende der skal 
vi have fat i, hvisker Mads til sin mak-
ker på LandboUngdoms stand på 
Agromek messen. Han peger mod 
den slanke lyshårede pige, der kom-
mer slentrende hen ad messegangen. 

– HeJ, Har dU lyst til at vinde 
en iPod, forsøger Mads sig hos pigen. 
– Jo, lad mig prøve det, svarer hun. 
– Hvad med et medlemskab af Land-
boUngdom, kunne det være noget 
for dig, spørger Mads med smigrende 
sælgerstemme. – Hmm det kunne 
måske være meget sjovt, smiler pigen 
tilbage. Mads jubler, mest indven-
digt, og indmeldelseskortet udfyldes 
straks. Pigen var Kristine Sønnichsen, 
og hun er i dag ganske godt tilfreds 
med, at hun blev lokket med i LU. 

- Jeg var Lige blevet færdig 
med trin ‘S’ og var startet i praktik på en 
kvæggård. Så jeg havde gået og savnet 
noget socialt fællesskab. Jeg har gået 
på gymnasiet, hvor der hele tiden var 
masser af mennesker og gang i den, 
så det var blevet lidt stille, synes jeg. 

fordomme 
forsvandT 
pÅ kUrsUs

21-Årige maria Just er netop 
færdiguddannet som faglært landmand. 
Drømmen startede med et liv som 
dyrepasser, så derfor tog Maria efter 
endt folkeskole i Horsens af sted til 
Kolding for at blive dyrepasser. Efter 
det første år, var det tydeligt, at det var 
umuligt at få en af de blot 14 pladser 

i hele Danmark, så planerne måtte 
justeres. Hun tog et års praktik på et 
kvægbrug, og oplevelserne på kvæg-
gården i Ans ved Silkeborg var så store, 
at hun i bogstaveligste forstand blev 
bidt af kvæg. Hun har nu været tilknyttet 
gården i fire år, og det var også herigen-
nem at Maria første gang stødte frontalt 
ind i LandboUngdom. En fodermester 
på gården lokkede hende med til et ar-
rangement, og kort efter sagde han til 
hende, at han også havde meldt hende 
til LandboUngdoms Vingsted kursus. 
Alt var på plads i forhold til at få fri, det 
havde han sørget for. 

- Jeg var rimeLig overrasket 
og skulle lige tænke en ekstra gang 
over det tilbud. Jeg var klar på en ud-
fordring, og for ikke at være helt alene 
ringede jeg til en veninde, og fik hen-
de lokket med, fortæller Maria. Hun 
fortryder ikke, at hun tog med til kur-
set, da det for alvor sparkede hendes 
øjne op for, hvad LandboUngdom kan 
bruges til. 

- Jeg fik virkeLig ændret 
min opfattelse af hvad Land-
boUngdom er, og mine for-
domme om LU medlem-
mer blev gravet ned. Jeg 
havde troet, at det kun 
var landbrugssnak og 
traktorsnak, men på 
kurset oplevede jeg, 
hvor socialt og sjovt, 
man har det sam-
men i LU. Det var 
simpelthen bare skide 
sjovt, husker Maria. 

kUrser 
skaber neTværk

de To piger er enige om, at 
kurserne er med til at skabe et for-
rygende netværk af venner og be-
kendte fra hele landet. Og begge 
har oplevet suset på Martskurserne, 
hvor der bliver snakket på kryds og 
tværs af alder, bopæl, uddannelse og 
køn, og der udveksles masser af erfa-
ringer i forhold til at lave aktiviteter i 
LU. LandboUngdom skulle sætte fut i 
Kristines fritid, og hendes mission må 
siges at være lykkedes. Allerede mens 
indmeldelsen blev behandlet på kon-
toret, blev hun valgt ind i Aabenraa 
LU´s bestyrelse og fik tjansen som 
kasserer. 

– Jeg viLLe gerne sparke lidt 
gang i foreningen. De var sgu lidt 
sløve, griner Kristine. Hun blev 
kort efter tilbudt, at komme med 
på et af 

sløve, griner Kristine. Hun blev 
kort efter tilbudt, at komme med 

kristine 
sønnichsen er 21 år. 
Hun er i gang med land-

brugsuddannelsen på Dalum Land-
brugsskole, og har planlagt et halvt års 

praktik på New Zealand. Drømmen er at 
blive Ingeniør med speciale i vedvarende 
energi. Har været medlem af Aabenraa 
LandboUngdom i et halvt år. Er med i 
LU for at møde nye mennesker og 

skabe et netværk inden for 
landbruget. 

Tekst: Claus Quiding | Foto: David Bering
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Land-
boUngdoms Martskursus på 

modulet ’Ny i bestyrelsen’. 

– deT var vildt, så søde og 
imødekommende folk var på kurset. 
Det gik over al forventning, og der 
var en total afslappet stemning. Både 
det sociale og det, vi lærte på kur-
set, var perfekt. Der var mange gode 
diskussioner og masser af erfarings-
udveksling med de andre. Det gav 
mig virkelig lyst til at komme hjem i 
foreningen og sætte en masse i gang. 
Samtidig gav det mig et godt indblik 
i, hvad LandboUngdom er for noget. 
Det var en kæmpe vitaminindsprøjt-
ning, fortæller hun.   

Team-bUiLding 
TiL Unge

deT er nU 3½ år siden, at 
Maria første gang var med på Ving-

sted kursus, og i den 
tid har hun udviklet 

sig gennem forskellige 
LandboUngdoms kurser. 

Samtidig er hun blevet ak-
tiv i lokalforeningsbestyrelsen i 

Viborg Kjellerup LU og med i det 
landsdækkende KLUB 1 udvalg. Maria 
deltog i foråret på Martskursus og 
lærte her om Teambuilding. 

– Jeg fik nogLe redskaber, 
som jeg kunne bruge i forhold til, at 
jeg er KLUB 1 leder. Det er fedt at 
være med til at lave noget for de helt 
unge. Mange er, som mig selv, flyttet 
hjemmefra som 15-16-årig, for at være i 
praktik på en gård. Og så føler man sig 
måske lidt ensom, og det er en stor 
omvæltning at skulle starte på nyt job 
og flytte hjemmefra og være væk fra 
venner og familie. Derfor tilbyder vi 
KLUB 1, siger Maria, som gerne vil på 
flere kurser i fremtiden. 

– Jeg kan ikke undvære LU i 
min hverdag. Det er så stor en del af 
mit liv nu, at det virkelig ville mangle, 
hvis jeg ikke var med. I år skal jeg 
på Mediekursus og helt sikkert på 
Martskursus igen, siger Maria.

inTernaTionaLe
akTiviTeTer

i JUni var Kristine med på 
Forårsseminar arrangeret af RYE (Ru-
ral Youth Europe) i Letland. 

– Jeg Undrede mig over, at 
der ikke var nogen som meldte sig 
til LandboUngdoms Årsmøde. Jeg 
syntes, det lød fedt med en gratis tur 
til Letland, hvor jeg samtidig kunne 
opleve en masse. Og det var super 
fedt at være af sted i den uge. Jeg 
mødte unge fra andre lande, og de var 
virkelig imødekommende. Deltagere 
var fra det meste af Nordeuropa, og 
jeg var den eneste dansker. Her var 
indlæg fra politikere, og en masse 
workshops og erfaringsudveksling. 
Jeg vil gerne af sted igen til udlandet 
med LU, men jeg vil ikke gøre for god 
reklame for det, så er der jo bare andre, 
der får samme ide, griner hun, og hen-
tyder til, at Maria skal af sted på CEJA 
(Counseil Europeén des Jeunes Agri-
culteurs) seminar i Sverige til efteråret.
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maria 
Just er 21 år. 

Hun er faglært landmand 
og skal starte på jordbrugsteknolog-
uddannelsen. Hun har en drøm om, 

at blive rådgiver inden for kvæg. Her kan 
den store interesse for dyr og lysten til 
at arbej de med mennesker kombineres. 
Da hun er meget socialt anlagt, og ikke er 

tilfreds med at arbejde alene i en stald 
i længere tid, passer rådgiverjob-

bet hende perfekt.

LandboUngdoms Kurser



K
U

RS
ER

 K
U

RS
ER

 K
U

RS
ER

 K
U

RS
ER

 K
U

RS
ER

 K
U

RS
ER

 K
U

RS
ER

 K
U

RS
E 

K
U

RS

51

www.landboungdom.dk 2009

Læs mere om 
LandboUngdoms inter-

nationale aktiviteter i ceJa 
(counseil europeén des 

Jeunes agriculteurs  eller på 
dansk det europæiske råd for 

Unge Landmænd) og rye 
(rural youth europe) på 

landboungdom.dk/lu-internationalt

kan man finde 
en kæresTe i LU?

maria og krisTine kan hurtigt blive enige 
om, at de ting man lærer på kurserne også kan 
bruges uden for LU. 

- Jeg Har LærT at holde taler i større for-
samlinger, og det har da været rart at lære, da jeg kan 
bruge det i mange sammenhænge. Blandt andet i 
skolen, når der skal fremlægges, fortæller Maria, og 
Kristine fortsætter, - alle jeg snakker med, opfor-
drer jeg til at tage med på LU kursus. Det nationale 
sammenhold, man får på kurserne, er rigtigt godt, 
vi skal ikke isolere os hjemme i lokalforeningerne. 
Man lærer ting, der kan bruges i ens arbejdsliv og 
privatliv. Det at kunne stable et arrangement på 
benene, giver mig erfaring, som jeg kan bruge i 
mine fremtidige jobs. Samtidigt er netværket vigtigt 
for mig, også privat, og da jeg er single for tiden, er 
det et godt sted at møde en kæreste, selvom min 
chef påstår, at man da ikke kan finde en kæreste i 
LU, men lad os nu se, smiler Kristine, der allerede 
har meldt sig til næste års Vingsted kursus.

vingsTed 
På Vingsted-kursus lærer man 
om kommunikation og ledelse 
af en forening. Der er deltagere 
på tværs af landet. 

marTskUrser 
Martskurserne består af op til 
otte forskellige kurser lige fra 
”Ny formand” til ”Traktortræk 
dommer”. I 2008 var der 131 
deltagere.

vip kUrsUs 
VIP kursus er overbygningen til 
Vingsted. Her bygges der videre 
på de forskellige redskaber fra 
Vingsted. Dette kursus hen-
vender sig til dem, som vil lidt 
mere i LandboUngdom. 

mini mediekUrsUs 
Mini medie kursus henvender sig 
til PR folkene i lokalforeningerne. 
Her lærer man at få sit bud-
skab ud på den rigtige måde, 
så man bliver hørt af så 
mange som muligt.

kLUb 1 
LederkUrsUs 

Lederkurset henvender sig til 
KLUB 1 lederne. Det er dem, 
som skal tage imod den nye 
generation i LandboUngdom. 

fælles for kurserne er, at 
de giver dig: 

Fællesskab og nye venner •	
på tværs af landet. 
Udfordringer og personlig •	
udvikling. 
Erfaring og viden du kan •	
bruge i foreningen og på 
dit arbejde.
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